



军训特刊

2017年10月18日 第118期

中共杭州职业技术学院委员会 主办

浙内准字(GX)第004号

Email: xcb@hzvtc.edu.cn

做小事 重是非 贵坚持

——党委书记安蓉泉在2017级新生开学典礼的致辞



亲爱的各位同学、各位老师：

大家上午好！

今天，来自全国10个省份的3459名2017级新同学，齐聚杭职院。你们成了这里的新主人，将开始三年的新生活。我代表学校，对全体新同学的到来表示热烈欢迎，向多年来辛勤培育你们成长的父母和老师们表示衷心的感谢！

三年是个什么概念？国家统计局统计“青年”的年龄是34岁以下；联合国世界卫生组织2013年把“青年”的年龄概念提高到了44岁以下。按照这两个说法计算，大学三年时间，相当于你未来青春时代的1/5或1/8时间。也就是说，你也只有5个或者8个三年，就要人到中年了，那个时候，你走到大街上，有人就会叫你大叔、大婶了！人生精彩，但如白驹过隙，稍纵即逝。各位同学有没有认真思考过：怎样度过大学这宝贵的三年青春年华？

这些年，我和你们的很多师哥师姐聊过天，她们三年下来，最关心、最困惑，毕业工作后感慨最多的，大体是这样几个问题：怎样看待自己的专业？大学很多课余时间怎么安排？怎样处理好同学关系？三年里我主要想收获什么？

怎样解答这些问题？你们三年杭职学习生涯结束时，3459名同学将给出不完全相同答案。答案不同，各位同学今后的路、今后的发展机会、今后的人生精彩程度也会不同。

我给各位同学谈三点建议。

第一，做小事。

从我心里来说，其实很想和你们谈谈“立大志”的话题。我们国家从站起来、富起来到现在正在强大起来，今天中国特别需要一代志存高远、胸怀天下的热血青年。但对于杭职院的同学们来说，我想请大家看到几个实际情况：第一，你们是幸运的，你们已进入的杭职院，是一所国家优秀骨干高职院校，是高职院校的国家队。第二，今后给你们上课的，是一大批既有扎实知识功底、又有实际操作经验，既有学校专职教师、又有企业能工巧匠的双师型教师；今后你们的课程，不仅在课堂里，还在车间里，在实训室，在“厂中校”，在“校中厂”，在社会大课堂。第三，不管你们今后在什么单位就业，所有单位不仅重视你们“有多大本事”，更计较你们“有多少修养”？不仅看你技术强不强，更会看你素养高不高？那些吃苦耐劳、认真负责、知书达理、善与人同的人，在职场上的竞争力，往往大于单纯技术技能强但职业素养弱的同学！——我的意思是，你们的幸运，是来到了一所好学校；你们的难题，是这个学校对学生踏踏实实学习、勤勤恳恳做事的要求比较高。换种说法，与其空立大志，不如真做小事；大志离不开小事，小事才能成就大志。

比如，有的同学可能会面临对专业还不太有兴趣的问题。这在大一阶段，很正常。怎么办呢？我想和大家谈几个

想法。

一是职业兴趣和平常玩耍兴趣不同。职业兴趣，和我们平时吹拉弹唱、打球照相、旅游购物的兴趣，不完全是一个概念。娱乐中的兴趣，和人的生物性需求直接相关，与生俱来；而所有职业的兴趣，也就是今后你们养家糊口、赖以生存的职业兴趣，可以与生俱来，但更多的是在后天实践中、在一点一滴的实践中，逐渐培养起来的。职业兴趣培养的最初阶段，不是轻松好玩，而是在不断接近它、深入了解它、在学习和做事的过程中，我们才可能逐渐感觉到其中的乐趣，才会有一些成就感，这就是产生职业兴趣的开始。在学习和实操过程中，如果你学习努力、做事认真，你的专长得到了释放，别人对你专长的发挥能够认可或赞赏，这往往能够培养和强化你的职业兴趣。职业成果让你感到愉悦，这就是职业兴趣。

二是如果达到专业和兴趣高度统一，当然好。但大学生刚入校时，由于还没有更多职业感受和职业成就感，因此，我建议在这个时候考虑“专业兴趣”这四个字时，优先考虑“专业”，而不是“兴趣”。现在全社会竞争都很激烈，没人会单纯地欣赏你的兴趣，社会欣赏和需要的，是那些学有专长、技能超群、能做出贡献的人！你学习训练三年，除了专业这个相对优势外，还有什么可以吸引社会的目光呢？

三是专业兴趣是可以培养的。当你还没有对哪个专业特别感兴趣的时候，建议先认准现在的专业坚持做下去，争取在努力做好每一件学习、实训中的“小事”的过程中，成为这个专业学习上的排头兵。兴趣往往就在你不断钻研的过程中产生。你不去做，兴趣是培养不出来的，也丧失了很多培养兴趣的机会。杭职院很多同学通过三年的静心学习、踏实做事，毕业时成了班级、企业的骨干，专业兴趣也自然得到提升。如果你还一直在抱怨对专业兴趣不大，不注意在认真学习和操练中提高自己，就会和那些同学之间的距离拉大。不管我们今后做什么工作，不管是不是准备做一辈子某种工作，你只需要先坚持做起来，技术技能提高过程，就是培养起你的兴趣的过程。

强调“做小事”的一个直接原因，你们这个年纪，正是对未来想得多期盼多，但心中还不是太有底，脚下的方向感还不是太清晰的年纪。把想法和期盼变成现实最可靠的办法，就是从“小事”做起。你想今后找工作的简历写得漂亮？那得从一门功课的成绩、一次次实训的业绩开始；你想通过同学交往、社团活动中得到大家的尊敬和信任？那得从平日里帮助同学解决困难、寝室里不影响同学休息、社团活动中绞尽脑汁精心策划忙前忙后开始；你想通过电子商务把自己的作品变成商品销售出去？那得从和买家循循善诱的专业介绍、苦口婆心的回答各种难题开始；你想通过三年把自己人多了不敢说话、做事时懒懒散散、知识面比较狭窄等问题得到解决？那得从课堂积极发言、准时就寝起床、积极参加社团、每周看一本闲书开始……

同学们，离开了爸爸妈妈，离开了高中阶段、中职院校老师们“管头管脚”的环境，大学的管理方式是相对宽松的，大学对学生的自我管理能力的要求，其实很高。善不善于“做小事”，会不会在“做小事”的过程中得到扎扎实实成长，关系到你们今后能不能通过“做小事”成就“大梦想”。

第二，重是非。

在中学阶段，大家一定接触过社会主义核心价值观这个概念。价值观，其实就是人辨别是非的思维取向，价值观是以是非观为前提的。比如“诚信”，这是社会主义核心价值观的一个涉及公民素养的重要内容。是不是、能不能坚守诚信，是以一个人认为诚信好不好、值不值、重要不重要这个“是非观”为前提的。

比如，学校对大家有晨跑的要求，晨跑是锻炼身体、磨练意志、生活阳光的一种方式，一个保证。坚持三年，将会受益终生。对“诚信”这个是非观认真和重视的同学，就会珍惜锻炼的机会，早晨保证按时起床，根据体力跑跑走走，也可以走走跑跑，让自己收获身心的放松和磨练。但如果是骑着一辆小黄车看着手机记步，不仅身体上不安全，而且精神上很危险，我说的危险，是因为这样做，就是不诚信，是用车轮的滚滚向前代替脚下的大步流星。如果明知这是弄虚作假，还要这样做，一旦形成习惯，走向社会是要“碰大钉子”的。

是不是“重是非”，在我们三年的学习生涯中，会每天都面临选择：作业独立完成还是请人代劳？作业准时上交还是拖拖拉拉？见了老师点头示意主动问好还是目中无人扬长

而去？餐盘里的残渣是随便一倒一片狼藉还是对准垃圾桶尽量不倒在下面？到熄灯时间不影晌同学休息准时关电脑关台灯还是由着自己任性不关？言谈中、网络里文明用语还是因为匿名就放任自己出口脏话？

我的这些一连串问题，其实都是“设问”，答案大家心里都明白。为什么还要问呢？因为知道了不一定都能做到。这就是我说的要“重是非”，要把是非善恶看得很重，才有可能提醒自己做得好一些，提醒自己向文明看齐。

我说的重是非，第一是“重是非判断”，这个不难。第二，是“重行为选择”，这个有点难了：严格遵守上课时间不迟到，按照规定的时间上交作业，按照实训规程摆放、收拾好工具器械，安排好课余时间远离网络游戏，这些都是“是”，都做得对；反之就是“非”，就是错了。努力做好自己，就一定要重视和强化这样的是非观念。第三，是“重自我控制”。人都有惰性，都有弱点。但文明人知道哪些想做可以做，哪些想做但不能做，哪些想做必须说服自己克服困难才能做到。这是最难的，也是“重是非”最关键的。

现在全社会都对人的素养问题非常期盼。对人或事的褒贬奖惩，其实绝大多数都和人的素养有关系。大学是培养人的精神的；职业大学，要培养技术技能，也要塑造人的精神。杭职院有学生素养、职业素养和公民素养三方面的培养要求，有老师引导、师傅帮带、课堂互动、课堂分组、企业实训、作业实操、社团活动、暑期实践、志愿者活动等许多教学环节。而这三大素养的起点，是从“重是非”开始的。

第三，贵坚持。

前面我们说的“做小事”和“重是非”，偶然做做不难，一段时间做到也不难，难的是坚持。

英国神经学家DaniellLevitin认为，人类脑部和肢体大约需要一万个小时的时间，才能充分理解和掌握一种知识或者技能，才能达到大师级水平。顶尖的工艺大师、艺术大师、营销大师、体育明星以及各路专家，都经过了大约一万小时的努力，才让自己的技艺达到炉火纯青的程度。如果按比例计算：每天工作八个小时，一周工作五天，那么成为一个领域的专家，至少需要兢兢业业、勤勤恳恳做五年，风雨无阻，雷打不动，这就是一万小时定律。

在这个意义上，我们在打专业基础的三年里，不仅要“做小事”，而且要反反复复“做小事”；不仅要“重是非”，而且要时时处处“重是非”。只有这样日积月累，积小技为大技，积小善为大善，才能使三年大学的自己不断得到提高和升华。比如，大学三年对自己专业兴趣的培养，需要先深入了解、持续实践、不断坚持下去，才有最后发言权；比如大学三年，可以培养自己的兴趣和爱好，选择一项自己喜欢也适合自己的体育运动、艺术活动，但关键要坚持下去；比如想养成自觉学习、多看点书的习惯，那就不仅要说服自己业余时间少碰甚至不碰网络游戏，少来甚至不来“葛优躺”，而且一定注意说到做到，大一做到，大二继续坚持，大三就成良好习惯了。

同学们，三年后你们离开杭职院时，收获的不仅仅是一本毕业证书，更重要的还有技术技能和综合素养。坚持做好学习、实训、交友、社团活动、社会实践中的每一件“小事”，坚持时时处处“重是非判断”、“重行为选择”、“重自我控制”，我们也许就可以这样说：三年前的你的状态，决定了现在的你；而现在开始的你的状态，将决定三年后那个你！

习近平在浙江做省委书记时说过：人是文化的人，不是物质的人。今天我讲的通过“做小事”接近“大梦想”、通过“重是非”培养价值观、通过“贵坚持”实现大目标，其实是同一个话题：如果你们在杭职院培养起了踏实做事的认真态度、明辨是非的价值观念和持之以恒的坚韧毅力，如果有这三个最基本的最重要的文化素养，你们今后就一定前途无量！

如果是那样，我们会说，因为有你，杭职院变得更好了！你也会说，因为进了杭职院，我变得更好了！实现这“两好”，需要我们共同努力！

祝同学们在杭职院三年，学习进步，技能精进，素养提高，开心健康！

谢谢大家！





回首军训，笑在深处

——向最可爱的教官致敬

学生记者 应佳轩

“听吧，新征程号角吹响，强军目标召唤在前方，国要强我们就要担当，战旗上写满铁血荣光……”这首《强军战歌》直至今日还经常在我的脑海中回荡，教官们走了，没有眼泪，也没有电视剧情般的分别，一切都是那么匆忙。

还记得我从小就梦想成为一名警察或是军人，总想有这种体验的机会，于是在高中军训开始前我都异常兴奋，因为我终于有机会体会了，然而现实狠狠地给了我一巴掌。在高中第一次军训结束后我貌似就留下了军训后遗症，因此在开学那天我的心情非常低落，一直在强忍泪水，因为我一想到即将要开始长达十天的军训心情就宕到谷底。

第一天晚上与教官见面时，当班助带他进教室我就觉得教官这么年轻为什么这么严肃，心中不由得又开始打鼓了，后来当教官告诉我们这是他第一次带军训，这才发现这个皮肤黝黑高大帅气的教官其实也非常紧张，他的不善言辞让我明白原来这才是真正的军人，在日后的那些枯燥无味的训练中他总是想办法逗大家开心，其实这个与我们年龄相仿的教官更像一个朋友。

几天后我选择去练习军体拳，在这

期间我们更换了多名教官，这时候我才明白，无论是平时不苟言笑的营长，还是站在旁边看着就害怕的黑脸教官，他们其实都是非常搞笑非常可爱的人。即使军训结束后我们军体拳这个大集体中还是有很多人互相不认识，但至少我们拥有的是一起流汗欢笑的美好回忆。还记得最后一天我问教官“你觉得是带我们比较轻松还是你们在部队训练比较开心呢？”他说“当然是带你们啊，我们训练可苦了呢！”原本我只是随口一问，但是当教官亲口说出这句话的时候我才明白原来网上流传的段子都是真的呀。保卫祖国的热血青年们，你们辛苦了！

我们从最开始掰着手指头过日子到后来担心时间为什么过得这么快，其实这短短十天的军训我们根本无法真正体会到军人的生活，甚至有时还会听到一些人抱怨教官太狠，那是因为你不知道军人的训练是怎么样的，教官们也希望他们带的军训给我们留下的是以后回忆起来嘴角还能挂着笑意的，是可以磨练了我们的意志让我们知晓其中的韵味，是人生旅途中面对一切困难的动力。



转 眼 间

学生记者 姚伟飞

大学第一课，就这样结束了。于我而言，真的是学到了很多，短短十几天，有汗水，也有笑泪，一群来自天南海北的陌生人也在军训中逐渐熟悉，在这段时间里，我听到，看到最多的，就是“集体”两个字，教官说，他在部队的时候，最讨厌的就是“一人犯病，全家吃药”。但没办法，这就是部队，部队没有个人，只有集体。这番话于我而言，是真的感触很大，也让我体会到了“集体”两个字的分量。

虽然大部分的时间都在军训，但还是有一些校园生活的，比如社团和组织的纳新，手里的单子都可以编一本书了，单纯的我以为填了报名表就能进，结果，什么！还要面试，可怕。人生第一场面试就是新闻中心的面试，现在回想起来都感觉不忍直视，一紧张就胡言乱语，等结果的时候还以为新闻中心进不了，可最后进了，还是超级意外加开心的。



本版摄影：雷玉雯



大 学 开 篇 曲

学生记者 邢盛标

暑假终究是没拖住他长长的尾巴离开了，留下一片崭新的大学生活。杭州的天气是比较奇怪的，就像一位傲娇的小姑娘，你永远不知道她何时会发脾气，给你大哭一场，好赖九月十八，天公作美，我踏着朝阳的斜晖，走向我人生最美的三年。

杭职的校园很美，整个学校都洋溢着一种自然的恬静，让人很想去亲近。人走在其间，不知不觉会让身心都放松下来，一路上的疲惫仿佛如云烟，湖边杨柳的风徐徐吹过，只留下一尘淡淡芳香。我驻足欣赏了一会校园的美景，办理好入学手续，接着，便开始了我的大学第一课——军训。

大学的军训与往前经历过的都不一样，我们都是成年人，不再是家里妈妈手中的心头肉，我们有义务与责任去完成教官下达的一切指令。动静分明，令行禁止。

站军姿，昂首挺胸，使得你炎黄子孙不屈脊梁的身体更加挺拔，也给了你龙之传人无穷的毅力。练转身，体现了人类活跃敏捷的思维，更体现了集体主义的伟大。不积滴水，无以成江海。没有我们每个人的努力，就不可能有一个完整的、高质量的方队。训练的每一个动作，都让我深深地体会到了团结的力量，合作的力量，以及团队精神的重要，我相信，它将使我终身受益，无论在哪个岗位上。

走正步，这最能体现军人的威武雄壮，体现军人排山倒海的气势和所向披靡的气概。踏踏踏整齐的脚步声背后是大家一天天努力的训练，是用无数的汗水一点一滴汇聚成那一刻整齐划一的步伐声。走正步不仅激发了我们的自豪感、优胜感以及陶醉感，也使得我们集体

的凝聚力更高，更加领悟到团结就是力量！

军训不仅仅是对我们身体的考验，更多的是对我们意志的磨练。“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来”，人是在不断的磨练中长大的，就像一棵小树一样，只有经历过风雨的洗礼才能长成参天大树。

军训很苦也很累，但这是一种人生的体验，是战胜自我、锻炼意志的最佳良机。古人云：“天将降大任于斯人也，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤。”军训之中，正是如此，其中有酸楚的泪水，有苦咸的汗水，有飘扬的歌声，有欢乐的笑声。

为期十天的军训生活是短暂的，但它给我们留下的美好回忆却是永恒的。经过这次短暂、艰苦而又难忘的军训，我们少了份娇气，多了份坚强；少了份依赖，多了份自强；少了份怨天尤人，多了份勇往直前；同时也懂得了自制、自爱、自理和自强。

十天的时间，将一群来自五湖四海互不相识的人聚在一起，从原本懒懒散散到最后的精神饱满团结合作，这种微妙的关系变化就在不经意间慢慢融入到每个人的思想深处，渐渐地成为一种共识。“一人感冒，全班吃药”就如教官所说的，当其成为一个集团，他的力量将会无限放大，不论将来面对什么，都将会携手共进，勇往直前。

我想，这大概就是军训所要展现给我们一种精神，或许连我们自己也不知道，自己心里什么时候有一颗新的小树在成长。美好的日子总是那么短暂，让我们珍惜这份短短的回忆，在今后的生活与学习中，将这军训精神实践到你未来的人生道路之中。



军训：让我们变得更团结

学生记者 刘茜

“团结就是力量，团结就是力量，这力量是铁……”陌生又熟悉~就是这个歌声贯穿了我的整个军训人生。

我的军训虽然没有像“春风十里不如你”里面的时间那么长只有12天，但是我也很庆幸，在这短短的12天，我收获了许多，从一开始的抵触抱怨，到后来的难舍难分。当我缓缓步入校园的时候，内心满怀期待，一种无法言说的感觉油然而生，这一刻，也意味着我们是一名货真价实的大学生，同时也意味着我们马上要开始军训了。如果说，大学是一本趣味盎然的书，那么军训就是这书中绚烂的篇章；如果说，大学是一幅栩栩如生的画，那

么军训就是这画中最亮丽的色彩；如果说，大学是一部跌宕起伏的电影，那么军训就是电影里最精彩的瞬间。

或许，这短暂的12天微不足道，但却给我们留下了无比深刻的印象。我们从见面时的无言、尴尬，到后来的嬉笑、打闹；我们的脚步从凌乱不堪，到会操时的整齐划一；我们的心情也在随之改变……就是这12天的汗水，这12天的泪水，使脆弱的我们慢慢变得坚强，嘹亮的歌声回荡在训练场的每一个角落……

“团结就是力量，团结就是力量，这力量是铁……”